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Dj esztendő.
— 1903. jan. 1.

Debrecen városának lakossága 
az ur Isten áldását boldogan érezze 
az uj esztendőben.

Valahány szív dobog e nemes \ 
város területén, a köz javáért he- 
vülve dobogjon ; mert egyesek 
külön-kiilön csak akkor érhetik meg 
az elégedettség tiszta örömeit, ha 
áldozni, cselekedni az emberi nem, 
a magyar haza, a nemzet, a város 
javáért egytől egyig készek.

Áldja meg tehát az Isten ebben 
az uj évben Debrecen ős városát 
olyan lelkes hü fiákkal, akik a bé 
kesség barátai, a nemzeti munka 
tüzes katonái, a fajszeretet aposto­
lai, a művelődés fáklyavivői s akik­
nek jóravaló törekvéseiből az egye 
times jólét erőforrása, mig élnek, 
el nem apad.

Hitvalló magyarokra, a nemzeti

érzés, a nemzeti nyelv, a nemzeti 
öntudat, a nemzeti rajongás hőseire 
van szüksége ezer ellenséges áram­
lat ostromával küzdő szeretett ha­
zánknak. Legyen a szeplőtlen ra- 
gyogásu dicsőség a diadalmas Deb­
recené, hogy innen tündököljön az 
országra a példa, itt szökkenjen 
merész sudárba a jó mag, innen 
szítsák szilaj hatalommal izzó ko 
hóit a honszerelemnek.

Szegénynek ne fájjon az Ínség, 
bővelkedő ne üljön a közömbös 
nyugalom sáncai közt : mindazokat, 
akik ez ősi talaj levegőjét szívják, 
egy lobogó alatt együtt ihlesse di 
cső cél.

Rang, vagyon, osztálykülömbség 
senkit a mástól el ne szakítson ; a 
leggyarlóbb elméket is világítsa bé 
a nemzeti tettvágy napfénye ha-

Egyesüljön a munkában, a mű­
velődésben, az áldozatra való ön­
zetlen hajlandóságban a város apraja- 
nagyja.

A régi elemek fogjanak kezet, 
ölelkezzenek össze a Debrecenbe 
évek óta dúsan özönlő uj lakosok­
kal s polgári erények virága fakad­
jon e frigyből.

lm ezeket álmodom én az uj év 
hajnalán és kívánom, hogy imába 
sóhajtott álmaimat megfogamzott va­
lóságul .riadozva köszöntse a vá­
ros.

Egy újság zászlajával egyetlen 
fegyveremet, a tollat, tartva ke 
zemben, nézek a jövendőknek eléje.

Oly szép legyen e" a jövendő, 
hogy sikereit, áldásait isteni kegy­
nek bősége tetézze !

Igazság és erő.
A Szabadság számára irta: Dr. Újlaki Géza.

Az igazság és erő nem ellentétes 
fogalmak. Bár az életben gyakori az erő 
és erőszak nyers győzelme a mostoha 
sorsú igazságon.

Áll viszont az, hogy az igazság biz­
tosításához az erő szükséges, annak meg­
sértését az erő képes megtorolni, sőt az 
igazság maga is varázshatalommal hó­
ditó erő, az igazság gyönyörű rendszere 
a világrend és erkölcsirend erőinek.

Áll az is, hogy igazságos csak az 
lehet, aki erős, s főleg jellemerő s. Az 
erőnek hatalma van a kisebb erők felett, 
de legigézőbb hatalmú az igazság. Az 
erő tud igazságot tenni, mert nem fél, 
nem elfogult Erőt feltételez az igazság, 
mely kivánja a rósz elbuktatását, a jó

alkotását és a nemes küzdelmét a nem­
telen ellen.

A két eszmény tehát egymást kie­
gészítő ellentétes, együtt felséges, ma­
gasztos harmóniát adnak. Az Istenséget 
úgy lehet képzelni, mint az igazság és 
erő harmóniájának mindeneket betetőző 
hatalmát. Azon ember pedig, kiben az 
igazság és erő harmóniái, legnemesebb 
példánya az emberiségnek. Méltán vá­
laszthatja bárki jelszavául: Igazság és 
Erő !

Az igazság és erő békés reiátiója 
nem ellenséges az egyén megélhetésére. 
Az igazság nemcsak a mások iránt ju­
talmazó és megtorló igazság, de megkí­
vánja önmagunk munkájának, érdemé­
nek elismérését és jutalmát is. Ha az 
élet oly igazságos az ember iránt, hogy 
iparkodása méltó gyümölcsét mindig meg­

kapja, meg lehet elégedve és nem pa­
naszkodhatok. Csak a megérdemelt juta­
lom ne maradjon el. Azt mondhatni: az 
élet igazságos. Ki életének kis és na­
gyobb mozzanataiban egyaránt igazságos 
maga és mások iránt, azt az élet cserben 
nem hagyja.

Hogy az ember önmaga iránt szi­
gorúbb legyen, mint mások iránt, onnan 
folyik, hogy az egyén csak önmagát is­
merheti kívül és belül, csak önmagának 
ura és meggondolandó, hogy az embe­
rek gonoszsága nem egyéb, mint gyarló­
ság, me1...et a nemes tett hatalma jobban 
irt, mint a hóhér bárd. Ezen eszme ve­
zette Mátyás királyt, az igazságost.

Az igazság állandó gyakorlása ön­
magunk erkölcsi életében, családtagjaink, 
barátaink, embertársaink, a haza, az em­
beri eszményekkel szemben a legnagyobb
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Boldog uj évet.
A Szabadság számára irta: Kon ez Ákos.

Évezredes romokon is feltámad az 
élet egy-egy fűszálban vagy kövi rózsá­
ban. Halálból élet lesz és a koporsó hal­
hatatlanságunk bölcsője . . .

évezredeket takart már el a mú­
landóság szemfedelével, de az eltűnő évek 
nyomában uj év támadt életre ... Az 
idő homokórája nem állt meg egy pilla­
natra sem s ha az utolsó szem lefutott, 
újra kezdte munkáját lankadatlanul.

Tegnap lezártunk egy évet ismét.. . 
Bizonyára számot is vetettünk magunk­
kal ... És ez a számvetés szükséges, 
mert az ember talán csakis ezen egyet­
len napon, az óv utolsó órájában igaz­
ságos önmaga iránt ... A múló óv ra­
vatalánál elvonul lelki szemeink előtt az 
árnyék cs a fény, a bánat és öröm, a 
siker és csalódás . . . Elmélkedünk az 
elmulasztott kötelességekről . . . Bánkó­
dunk tört reményeink felett . . . Imád­
kozunk egy szebb, egv színesebb, egy 
boldogabb jövőért . . . Örülünk egy-egy 
jó napunk emlékének és ezen emlékek­
ből megmaradó rózsaszirmokkal befedez­
zük az év folyamán kapott sebeinket.

Remény és kétség közt lépünk az 
uj óv küszöbére . . . Nem tudjuk, mi vár 
reánk a járatlan mesgyón. Ebben a bi­
zonytalanságban csak a vallás gyújt szö- 
vétneket . . . Bízzál Istenben! — csendül 
meg lelkűnkben a hit vigasztaló, felemelő 
és éltető szava. Ember küzdj és küzdve 
bízzál! — súgja szivünknek a. költő, ki 
nem tudott boldog lenni . , . És ez igék 
nyomán milliók szive fordul a kegyelem 
Istenéhez egy jobb jövőért, jobb napokért 
az uj év hajnalán . . . Hitünk uj erőt 
önt karjainkba, bizodalmát szivünkbe s 
miként a gyermek, ha eltöri játékait vi­
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gasztalást talál édes anyja ölében, úgy 
mi is megfeledkezve az elmúlt év szen­
vedéseiről, az a irgalom Istenének szivén 
jobb jövőről és szebb napokról álmo­
dunk ...

Adja a Gondviselés, hogy az uj év 
necsak szivünknek és énünknek adjon 
és hozzon szebb napokat, hanem hozzon 
változást politikai és társadalmi életünkre 
is. Legyen nagy és boldog ez a nemzet, 
mely ezeréves múltja alatt annyiszor 
megjárta a szenvedések Golgotháját. A 
békés fejlődés korszaka legyen ez uj év 
és a nemzet jobbjainak egyetértő munkája 
egyesüljön a haza javára. Egyesült és 
lelkesült erővel építsük fel a nemzeti 
eszmények templomát és ennek oltárán 
áldozunk mindannak : ami magyar. A 
haza iránt érzett szeretőiben olvadjon 
szót minden pártviszály és égjen el e 
lobogó tűzben mindaz, ami haladásunk 
szekerének útjában áll. Védjük, ápoljuk, 
szeressük mindazt, ami magyar. Szeres­
sük a hazát munkás szeretettel, nyelvün­
ket édes érzéssel. Őrizzük meg hagyo­
mányainkat és a sivár jelenben nézzünk 
vissza ezredéves múltúnk küzdelmeire, 
hogy acélos karokkal bírhassunk a jövő 
győzelmében. Ne a mindennapi élet küz­
delmeiből felmaradt felesleges időnket 
szánjuk a haza boldogitására, hanem 
törekvésünk sziliaranya legyen a hazáé. 
Tiszteljük egymás politikai véleményét 
és ha különböző mesgyéken haladunk 
is nemzetünk nagyságának útja felé, a 
küzdésnek legyen pihenőpontja az egy 
célra törő hazaszeretet ... A küzde­
lem fegyverének éle legyen nemes acél 
és ne mérgezett nyil ... Ne gyanúsít­
sunk, ne az erőszak legyen törekvésünk 
fegyvere, hanem ha harcolunk, legyen ez 
a harc az elvek becsületes harca, a ko­
moly férfi önérzetet, bátor, de nem kí­
méletlen fellépése . . . És a lobogóra
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egyszer felirt elv ne változzék, mert ak­
kor ez a lobogó utszéíi rongygyá válik. 
Aki elvekért küzd, az lehet ellenfelünk, 
de nem lesz ellenségünk. Ellenben az, 
aki politikai elveit a helyzetszülte kö­
rülményekhez alkalmazza, az ellenségünk, 
mert nem eszményi okokból harcol, ha­
nem önös érdek adja kezébe a fegyvert. ..

Van nekünk a hazán kívül egy 
kisebb világunk is. Ez a kis világ ami

#fiyagi és szellemi erőben gazdag 
.▼árosunk '. Boldogságáért dolgozunk. .. 
Nagyságáért fáradunk, haladását unm- 
iíáljuk . , . És bár sokra mentünk, még 
hlindjtg van sok tenni valónk ... Az uj 
óv" még dtíkább megkívánja, hogy dol­
gozzunk ... A fény és haladás mellett 
árnyékot is látunk . . Nagy terhek ne­
hezednek polgáraink vállaira. Ezeken ok­
vetlenül könnyitenünk kell, mert egy 
város polgárságának nem szabad elsze­
gényedni a célszerűtlen költekezések 
miatt. Meg kell védenünk a polgárságot, 
mert az ő életerejéből, munkásságából 
és áldozatkész szivéből nőtt ki Debrecen 
mai nagysága. Amennyire anyagi és er­
kölcsi visszaesés nélkül keresztülvihető, 
meg kell szüntetni vagy a legkisebbre 
kell szállítani a közköltőt. Ki kell ak­
názni minden jövedelmező tételt, .lobban 
kell értékesíteni a város vagyonát . . . 
Ez az értékesítés azonban úgy hajtassák 
keresztül, hogy általa a polgárok ősi jo­
gai ne rövidüljenek. A közigazgatás gyors 
legyen és a jog, igazság és törvény ke­
retében mozogjon. Csak akkor áldozzunk, 
ha van miből áldozni s ne szavazzunk 
meg könnyelműen olyan alkotásokat, 
melyeknek terhe alatt később roska­
dozunk.

Vagyis városi gazdálkodásunk le­
gyen okos, körültekintő, anyagi viszo­
nyainknak megfelelő, mentes a nagyzás­
nak még gondolatától is. Es ezen ukos

biztosságát nyújtja a léleknek, a mely 
nem fél, mindig bátor, nem kedvetlen, 
mindig eleven, cselekvőképességét el 
nem veszti, ha a szivét hu is rágja.

Az igazság állandó gyakorlata di­
csőséget és győzelmet arat és nem gya­
lázatot az ellenség előtt. Az igazságnak 
nyert csatája van, ha ez mindjárt nem 
is tűnik ki. Másra kell hárulnia a szé­
gyennek és gúnynak az igazság világos­
ságának és a gazság sötétségének ellen­
téténél fogva.

Az igazság a valódi ember legszen­
tebb jellemvonása, a legelőkelőbb tulaj­
donság, mely legjobban illik az ember­
hez a földön.

Az igazságnak legkön/nyebb, leg­
közvetlenebb érintkezése az emberekkel. 
Az érintkezési módban nyilvánul az 
egyének egymás iránti elismerésének, 
tiszteletének mérlegelése.

Ki a nagyobbnak megadja az illő 
•elismerést, de nem hajbókol előtte, ki a 
kisebbel nyájas s tőle bókolást nem kí­
ván annak érintkezése legsimább, fel­
lépése legnyugodtabb, legbiztosabb. Ki 
eltér egyik s másik irányban, a méltány- 
talanságot mind két fél érezvén annál az 
érintkezés tárgyilagos folyása meghiúsul. 
Tisztában lenni azzal, hogy a kivel bá- 
nunk, mennyire mérlegeljük azt, nem is 
szükséges, ha elvünk : mindenkivel egy­
formán méltányosan, udvariasan bánni*

Az igazságosság állandó és egyforma

bánásmód a föld minden pontján, az élet 
minden helyzetében, — titkos és nyílt 
helyen, kis és nagy emberrel egyaránt. 
Az igazság gyakorlása mindenütt és min­
denkinél szeretető, barátságot kell, hogy 
keltsen, ha nem is minden időben, de 
annál maradandóbban. Szeretetet tapasz­
talni irányukban jól eső és boldogító — 
bármely helyen vagyunk. Ekkor igazán 
otthon és jól érezzük magunkat a föld 
minden zugában és érezzük, hogy az 
emberek lelebarátaink, kiknek sorsa kö­
zös, emberi.

„Mondj igazat, betörik a fejed.“ — 
Azonban nincs arra szükség, hogy az 
személyt sértsen. Ekkor mást találunk 
mint a hová célozunk, mert a sértések 
nem használnak az igazságnak, hanem 
ellenkezést keltenek fel, még ha tudva­
levő is igazságunk.

A személyt kívül kell hagyni a 
harcvonalon, az nem is tartozik ama kér­
déshez : mi igaz, mi nem ?

Igazság magában nem elég, annak 
kimondásához művészet is kell. Igazsá­
got művészettel kifejezni, hogy ne asze- 
niéty, az eljárás bukjék, — az hatalmas 
adomány, a mi szeretetet feltételez. A 
szeretet visszatart a szenvedélyességtől. 
Sokszor cáak ez, nem az igazság vezeti 
a merész »nyelveket. Az igazság gyakor­
lása és mü,velőse nyugodt Ítéletet, igazat 
nemkülönbem szeretet érző szivet türelmet 
és bátorság ot igényel.
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A ki maga küzd és szenved az 
igazságért, az azt átérti és átérzi és mint 
ilyent ki maga a beszélő igazság, érző 
szive és képzelete költő, beszélő képes­
sége szónokká, stílusa íróvá teszi s az, 
a mivel legjobban hat, az az igazság.

Az igazság mély szeretető elenged­
hetetlen kellék ahhoz, hogy valaki mű­
vész legyen : költő, iró, szónok, színész 
festő vagy szobrász.

Az igazság gyakorlása felszabadítja 
a lelket minden nyűg alól, csak egy esz­
mét ural, az igazságot, a miért is alapja 
a szellemi, erkölcsi egyéni szabadságnak.

Az igazságérzet észleli a jó és rósz 
ellentétét és kész forrása a humornak, 
komikumnak, szellemes ólcnek.

Valóban csak az hive az igazság­
nak, ki nemcsak az érdeme jutalmát 
várja, de önmagán is kész elviselni az 
igazságtól eltérés sujtását, — Épen ezért 
az igazságérzet számtalan és a legneme­
sebb erények kutforrása, igy a köteles­
ségérzetnek, a mi átérzóse annak, hogy 
az élet küzdelemre van szánva, ezt a 
harcot pedig vitézül meg kell vívni.

Az igazság vágya felkelti a tudo­
mányosság szóraját, az erkölcsiséget, va­
lamint a bölcsességet, mérsékletet, bátor­
ságot. — Most önkéntelenül odajutottam, 
a mit Plats mondott, hogy az utóbbi 
három erény a legtöbb. E három erényt 
szerinte egyesíti a legmagasabb és min­
denek felett álló erény és eszme: az 
igazság.
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számvetésnél sohase a pártérdek győzzön 
hanem a város érdeke, a polgárok jó­
léte emelésének gondolata. Ez a gondo­
lat, ez a törekvés acélozza meg azok 
karját, kik a város vezetésére vannak el­
választva és a becsületes munkát támo­
gassa a közgyűlés egy célra való bölcs 
körültekintése. Ne vesztegeljen a haladás 
mert egy város életében a nyugalom egy 
a halállal, hanem minden alkotás, mely 
pénzbe kerül egy minden oldalról meg­
fontolt munka eredménye legyen. — Es 
végül a köz mezejéről pusztuljon ki az 
önérdek dudvája és a jobbak orossága ne 
engedje a haszonlesést és furfangos győ­
zelemre juttatni.

Ha igy teszünk, ha igy dolgozunk, 
akkor talán az elmúltnál boldogabb újéve 
-lesz városunknak. . .

Visszanézve Debrecen sz. kir. város 
múltjába imára nyílik ajkam az uj év 
hajnalán. Századok poros Írásaiból ta­
nultam meg, hogy a magyarok Istene 
áldólag és védőleg tartotta szent kezét 
e nemes város felett. Számtalanszor vé­
gigment a szenvedések köves Golgothá- 
ján, tatár, török és német labanc hadak 
öldökölték, nem egyszer rettentő tűzvé­
szek pusztították, szenvedett, sirt ez a 
város eleget. Égett a csapások tüzében, 
de mint Mózes bibliai csipkebokra, el 
nem égett. . . A szenvedések tüze nö­
velte és fényesítette, erősebbé tette. De 
volt része örömben és dicsősségben szá­
zadokon át. Vezetett vagyonával, tudá­
sával, főiskolájának mélységes tudomá­
nyával, vezetőinek páratlan önzetlensé­
gével, polgárságának áldozni tudó szi­
vével. I

Add, óh add magyarok Istene, hogy 
Debrecen sz. kir. város az északkeleti 
alföld szive és hatalmas fővárosa boldog 
napokat lásson az uj évben. Kegyelmed 
legyen velünk, irgalmad szálljon felénk 
és isteni jóságod virasszon felettünk. — 
Vezess bennünket a békesség utján, hogy 
egyek legyünk a haza és városunk iránt 
érzett szeretőiben.

ban beszélgetett a Becsben történtekről. 
Láng Lajos és Fejérváry minisztereket 
sürü csoportok vették körül, de egyik 
sem tudott, vagy nem akart bővebb fel­
világosítást adni. <

Majd meghalljátok holnap Szélitől! 
ez volt a stereotip válasz.

Apponyi jóval fél 11 után nyitotta 
meg az ülést és bejelentette, hogy az 
összeférhetlenségi bizottság Szentiványi 
A. ügyében kimondotta, hogy az össze- 
iérhetJenség esete fenn nem forog, Je­
lentette továbbá, hogy az állandó össze­
féri) etlensógi bizottság beterjesztette, Beck 
Marcel összeférhetlenségi ügyében az 
iratokat és mely ez összeférhetlenségi ítélő 
bizottságnak fognak kiadatni. Ezt a bi­
zottságot Apponyi január 19-én sorsolja 
ki és ugyanakkor fog ítélni ez összefér- 
hctlenségi ügyben.

Bemutatta az elnök Hevesvárme­
gyének az ujoncjutalék emelése ellen 
beadott kérvényét s ezt a szélsőbal élénk 
éljenzéssel fogadta.

Ekkor f dállott Lukács László pénz­
ügyminiszter és általános várakozás kö­
zepette beterjesztette Széli Kálmán mi­
niszterelnök nevében a lórendek össze- 
férhetlenségröl szóló törvényjavaslatot. 
Vártak más előterjesztést is, de a bécsi 
tárgyalások miatt minden egyébb beter­
jesztés elmaradt. Még a mai jegyzőköny­
vet hitelesítették és azután az ülés vé­
get ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, dev. 91.

A képviselőházat ma délelőtti tiz 
órára hívta össze Apponyi Albert gróf, 
tehát szokatlanul korán arra való tekin­
tettel, hogy csak formai ülésről volt szó, 
mégis már jóval előbb igen sok képvi­
selő volt együtt a házban a párt minden 
oldaláról. Az uj év beköszöntőjére gyűl­
tek éssze oly sokan. A képviselők szinte 
pártkülömbség nélkül lázasan tudakozód­
tak a benfenlesektől, mit hallottak Bécs- 
ből ? Lesz-e kiegyezés, vagy nem ? Po­
zitív választ azonban senki sem adhatott 
Tiz óra felé jött a házba Lukacs László 
pénzügyminiszter a kit még a folyosón 
elfogott Kossuth Ferenc a kivel hosszab-

Nyitó levelek.
(Nyílt levél Rudnyánszky Gyulához.)

Irta: Erdélyi Gyula.
Kedves Barátom 1
A pompás debreceni kolbászt a kí­

sérő felséges füstölt valóságokkal és pör­
költ szalonnával együtt megkaptam, kö­
szönöm.

Nyilvánosan nyiltlevólben nyugtá­
zom, mert annak készítője megérdemli a 
dicséretet.

A régi időkben az olvasó elismeré­
sét természetben fejezte ki. Emlékezem 
egy vezércikkért Mezősy László toKaji 
bort küldött, versért Pajer Antal a költő 
kordován csizmát, a magyar emigránsok­
hoz tanúsított rokonszenvért Napoleon 
császár cifra szűrt, Petőfi egyszer pogá 
csát kapott.

A ceglédiek Verhovay Gyulának 
legkedvesebb ételeiből küldöttek, Egy jó 
néne egyszer teljesen felszerelt töltött 
káposztát küldött boldogultJRevicky Gyula 
egy versén lelkesedve. Vachott Imrónnek 
a kamarája úgy megtelt mindig a vidék­

ről, hogy fényes lakomáin kidültek az 
eszem iszomtul az emberek.

A közönség és az író egy családot 
képezett. Ma nincsen igy. Hideg ür vá­
lasztja el a kettőt egymástól. Nincsen 
jól, hogy igy van. Egyik sem melegedik 
a másiktól.

Levél a szerkesztőhöz. Nyílt le vél a 
szerkesztőhöz járta valaha, ma van Ny fit­
ter, de nincsenek nyiltlevelek. De nincsen 
nyíltság sem. Zárkozott a világ. Az em­
bereknek sok a magán titka és a nyílt­
ságot nemtartják hasznosnak.

A küzügyek jobban érdekelték a kö­
zönséget és a nem cóhbeli toll fogató em­
ber elmondotta nézetét egy egv nyílt 
levélben. Nyiltleveleket intéztek a haza 
nagyjaihoz bátor nyíltsággal. Sorokban 
és nem a sorok között beszéltek. Pythia 
a két értelmű jósnő modorát nem hasz­
nálták : Őszinteség uralkodott. Talányokat 
nem írtak, és a politikusok mást müvei­
tek, nem talányokat fejtettek.

Ma a közönség maga a lapokban 
csak a Nyilttérben, vagy a közönség 
köréből cim alatt szófiai meg pár­
baj készítés vagy párbaj elintézés, szép 
gorombaságok fejhez vagdalása végett.

A nyiltlevelek idejében a közönség 
többször hangoztatta véleményét. Cikket 
nem akart valaki írni, irt nyílt levelet vagy 
levelet a szerkesztőhöz nyilvánosságra 
szánva. A közönség töbször élénkítette a. 
lapokat, mint most, mert közelebbi atya- 
fiságot tartott az újsággal, mint a mai 
világban tart.

Politikai nagyságainkhoz intézett vagy 
az áltatok irt nyiltleveleknek nagy ha­
tása volt, mert nagy eseményeket előz­
tek meg p. o. Szemere Bertalan nyilt- 
lerele a kiegyezés előtt Fényes Elek-hez.

Az ilyen nyiltlevél személyhez volt 
címezve, de az egész közönséghez szólt. 
Vnnepélyesebb szint mutatott a megjele­
nése, mint egy közönséges cikknek. A 
A nyiltlevél Írás az 50 es hatvanas évek­
ben irodalmi műfajjá emelkedett. Ekkor 
a sajtó már a mi hangján kezdett írni 
és elvált a közönségtől, pedig a müveltkú- 
zönség a legjobb munkatársa.

Örömmel tapasztalom, hogy a Sza­
badság kivétél, mert gyakran látom, hogy 
olvasói közreműködnek a lap különben 
is jó szerkesztésének elevenitéséhez, a 
mit én nyilt levelemben különösen meg­
dicsérek, mint jó modort és szerkesztői 
tapintatot.

A hírlapok nagyobb része üres fenn 
héjázásból szakított a közönség körével 
és nem hogy megnyerte volna a közön­
ség íróit, elriasztotta őket. A nagy oktató
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hang, a sok fejjel való kimelkedés, az 
önzés, pajtáskodás eltávolították a lapo 
és olvasóit egymástól.

A fővárosi lapok a vidéki sajtót 
nem emelték, pedig a vidéki sajtó fon­
tosabb szolgálatott tesz a legtöbb fővá­
rosi lapnál.
Különösen akkor ha családis összeköttetést 
tart olvasóival és a közművelődés minden 
mozzanatában közösen vesznek részt. A 
vidéken meg kell teremteni az irodalmi 
és művelődési központokat is önállósítani. 
A vidék hozhat egészséges gondolkodást 
a fővárosba. A főváros többnyire csak ki- 
merülséget terjeszt.

A. debreceni tudományosság évszá­
zadokon keresztül a külföldre is hatott 
és ott ismert volt, Debrecen vezérszercpre 
hivatott a magyar közművelődésben.

Debrecen nem lehet csatlós. Debre­
cen bontson zászlót ós gyújtson fáklyát 
a tudományosságnak. Ne legyen a fővá­
ros külvárosa a tudomány terén, de egy 
önálló Helikon.

A magyar fajt a fővárosba közpon­
tosított nemzetközi hajlamú irodalom 
nem mentheti meg, de igen is megment­
heti az a közművelődés, mi a hatalmas 
vidéki városokban virágzik.

Debrecen erősítse közművelődését 
és legyen méltó a múltjához. Itt virág­
zott a tudomány virágozzék most is.

Erre kívánok jó esztendőt.

Bartók Lajos meghalt.
Távirati tudósítás.

— dec. 31.
Bartók Lajos, a kiváló költő, a Pe­

tőfi társaság alelnökc hosszas szenvedés 
után ma reggel fél 8 órakor meghalt a 
Vöröskereszt kórházban, a hová súlyos 
gyomor ós vesebajáva! ezelőtt két héttel 
beszállították. Bartók Lajos erős szerve­
zete sokáig dacolt a kórral, s mintegy 
hét nap óta eszméletlenül feküdt kór­
ágyán, s kezelőorvosa dr. Imréül Béla 
tanár majd egész nap mellette volt, hogy 
segítségére legyen. A beteg tegnap este 
jobban érezte magát, felismerte hozzá­
tartozóit, de reggel 3 órakor ismét elvesz­
tette eszméletét, s nemsokára rá beál­
lott haláltusája, mely végre reggel meg­
váltotta szenvedéseitől.

A haláleset mindenfelé nagy s 
őszinte részvétet keltett. A temetés mó­
dozatairól a gyászoló család, rokonság, 
meg a Petőfi-társaság együttesen fog 
értekezni. A haláleset alkalmából a Pe­
tőfi társaság külön gyászjelentésben tu­
datja nagy veszteségét. Bartók holttes­
tét délelőtt 10 órakor a halottas szobá­
ból a vöröskereszt kórház kápolnájába 
vitték s ott helyezték ideiglenesen ra­
vatalra. *

l'tolsó óráiról még a következőket 
jelenti, tudósítónk :

Éjjel a beteg mellett Holenda Ada 
ápolónő virrasztóit, a ki hajnali 3 óra­
kor adott neki utólszor orvosságot, a 
melyet azonban a haldokló már nem 
nyelhetett le. Kövessel utána nyugodtan 
lélegzeni kezdett. Arcának fáldalmas ki­
fejezése elsimult Az ápolónő látva köze­
ledő végét., a katonakórházból hivott 
Kemény rom. kath. lelkészért küldött,
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a ki ráadta a költőre az utolsó kenetet. 
A szobában levőket meglepte, hogy ez­
alatt a haldokló hirtelen sírni kezdett. 
Nagy könyár szakadt ki megtört tekintetű 
szemeiből és elöntötte arcát. Csöndesen, 
nyugodtan lélegzett,, mozdulatlanul fekve 
és igy érte a halál, mikor 7 óra 10 perc­
kor utolsót lehelt. Arcára a mcgonyluilós 
mosolya szállott. Ivét órára rá a halottas­
kamrába vitték a holttestet s a kórház 
igazgatósága rögtön értesítette a Nemzeti 
Színházat, a Kisfaludy- és Petőfi-Társa- 
ságot és az elhunyt rokonait a katasz­
trófáról.

*

Bartók Lajos 1851. május 24 én 
Erdődön, Szatmár-megyében született. 
Atyja ügyvéd volt. Tanulmányait Nagy­
bányán, Szatmárit, M. Szigeten és Buda­
pesten végezte, a lapokban elszórtan 
megjelent költeményeivel és az l'stökös- 
ben kiadott tréfás, csípős verseivel korán 
figyelmet keltett. Nem volt nagy tehet­
ség, a nyelv művészete nem állt oly mér­
tékben rendelkezésére, hogy remek mü­
veket alkothatott volna: de sikerei je­
lentékenyeit voltak. 1875 óta szerkesz­
tette a Bolond Istók cimü élclapot. Szer­
kesztett több humorisztikus naptárt is. 
Verseinek első gyűjteményei őrtüzek és 
Rúgott csillagok címen jelentek meg 
1877-ben és 1879-ben. Később teljesen 
a szerelmi és ellenzéki hazafias Urát mű­
velte és színdarabokat irt. Színmüvei : 
A legszebb, vígjáték, Kendi Margit tör­
téneti szinmü, Thurán Anna történeti 
színmű, A méhek vígjáték, Erzsébet Ki­
rályné történeti szinmü, Haluska Bene­
dek bohózat, Abenszerad dalmüszöveg. 
Két színmüve az I felvonásos Mohács 
után ós a János Király cimü most vár 
előadásra a Nemzeti Színháznál. Költe­
ményei 5 kötetben jelentek meg Költe­
mények (1881.) Újabb költemények 
(1883) Kárpáti emlékek (1885.) Erdőzu- 
gás (1889.) és Téli regék elmek alatt.

A magyar irodalomra és költészetre 
mindenképpen jelentékeny veszteség 
Bartók Lajos halála.

Á Szabadság olvasóihoz,
A Szabadság az uj esztendővel má­

sodik évfolyamába ment át.
Ezt az alkalmat arra használjuk 

fel, hogy az olvasó közönség figyelmét a 
Szabadság lobogójára tereljük.

Debrecen város müveit közönsé­
gének régóta szüksége volt a fejlettebb 
ízlés jogos igényeit is kielégítő napi­
lapra.

A Szabadság arra törekszik, hogy 
ilyen komoly, megbízható, irodalmi íz­
léssel szerkesztett újság legyen.

Reméljük, a kitűzött célt el is ér­
jük és nemes munkánkban lelkesít az a 
megtisztelő szeretet, az elismerésnek a 
Szabadság felé forduló egyre számosabb 
jele,, melylyel Debrecen város közönsége 
a Szabadság-ot kitünteti.

A Szabadság nemzeti szellemtől át­
hatott, szókimondó, a művelődés érde­
keit komoly hevülóssel terjesztő napi lap, 
melynek egyetlen célja, hogy a müveit 
közönség tetszését megnyerje s Debre­
cen város fejlesztésében közreműködjék

A Szabadság-nak kitűnő újságírók

állanak rendelkezésére s változatos tar­
talmával a Szabadság napról-napra hű, 
tükre a város, a megye, a vidék, az 
ország s a világ összes eseményeinek.

Első rendű politikai, irodalmi és 
közéleti összeköttetései révén a Szabad­
ság szerkesztőségének módjában áll az 
olvasó kezébe oly ólénk, sokoldalú, elő­
kelő napilapot adni, mely a debreceni 
közönséget teljesen kielégítse, sőt a tó­
városi sajtót is pótolja.

A Szabadság kivétel nélkül minden 
nap, tehát még héttőn és ünnep után is 
dús tartalommal a korareggeli órákban

A Szabadság saját külön
budapesti szerkesztősége

bő távirataival, gy orsposta tudósítása­
ival ós távbeszélő jelentéseivel Debre­
cenben félnappal megelőzi a fővárosi la­
pokat.

Ezenfelül vezércikkeivel, eredti. 
tárcáival, elmés k arcolataival, társa­
dalmi, gazdasági, politikai, színházi bírá­
lataival ós pontos, részletes, nemes irányú, 
megbízható híradásával állandóan a 
debreceni közélet ós a lüktető napi ese­
mények ütőerén tartja a kezét Szabadság

A társadalom minden osztályának 
kedves, nélkülözhetlen napilapja kíván 
lenni a Szabadság : épp ezért rendkívül 
változatos tartalmát ezentúl

Ipar és Kereskedelem
cimü ingyen melléklettel gazdagítja, me­
lyet minden csütörtökön csatol főlapja 
mellé a Szabadság.

És mindamellett a debreceni Sza­
badság az ország legolcsóbb napilapja.

Bizalommal kérjük ennélfogva a 
debreceni müveit közönséget, hogy a

Szabadság-ra
fizessen elő.

A közügyeknek, Debrecen város 
érdekeinek mindig Ilii, bátor, lelkes és 
független zászlótartója lesz a Szabadság,,

Debrecenben, 1903. jan. 1.
A Szabadság szerkesztősége.

Debrecen, Csapó u. 9.

Szabadság.
Az 1903-ik év közeledésével 

uj előfizetést hirdetünk a
Szabadság

politikai napilap második évfolya­
mára.

A Szabadság előfizetési ára:
Helyben:

Egész é\ re 12 korona.
Fél évre 0 korona.
A egyed érre 3 korona.

Vidékre:
Egész évre 20 korona,
Fél évre 10 korona.
Negyedévre 5 korona.
Debrecen, Csapó-utca 9.

Tisztelettel :
A Szabadság kiadóhivatal a. 

Távbeszélő száma: 275.

♦
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Újévi jegyzetek.
A Szabadság számára irta: Sxatyi.

Nem restellem bevallani, hogy ház- 
mesteri, kéményseprői, levélhordói, hírlap 
és szinlapkihordói foglalkozást űző pol­
gártársaim iránt az idegenkedés némi je­
lével viselkedtem mindenkor s valószí­
nűnek tartom, hogy ennek az el nem 
leplezhető ellenszenvnek tudható be azon 
sajnálatos körülmény, hogy éjszakánként 
másfél órát kell várakoznom az utcán a 
hóban, mig a kaput kinyitják, hogy a 
leveleim közül csak azokat kapom meg 
a melyeket jobb lenne ha soha se kéz­
besítenének ki. Csupán a kéményseprők 
iránt érzett igen fogyatékos rokonszen- 
vemnek nem tudtam okát adni jó ideig, 
miután kéményseprőt egy évben csak 
egyszer az uj év első napján látok. Ak­
kor azonban megdöbbentenek létszámuk 
nagyságával s azzal a nagy igyekezetük­
kel, melylyel az év többi napjain elmu­
lasztott látogatásaikat egy nap alatt ki 
akarják pótolni.

Hasonlókcpcn vagyok a postai ki­
hordok egyik alosztályának tagjaival a 
pénzes levélhordókkal, akik szintén ele­
gendőnek tartja, ha egy évben csak egy­
szer keresnek fel az uj év első napján, 
hanem ilyenkor azután makacsul ragasz­
kodnak ahoz, hogy szerénységemet el- 
haimozzák jókívánságaikkal.

Ellenben kétségbeesett tiltakozásaim 
dacára napjaimat periodikus szabadott- 
sággal egész éven keresztül bizonyos kép­
zelt elsőbbségi jogánál fogva legelsőben 
a szinlapkihordó keseríti meg. Mint nem­
zetünk éjszakai foglalkozást űző napszá­
mosa reggel alszom legédesebb álmomat. 
Azaz csak aludnám, mert ugyanez időre 
esik a szinlapkihordó látogatása, aki a 
tisztelet-példányt ilyen idő tájban hozza. 
Hiába tiltakoztam már több Ízben ezen 
tisztelet példányok ellen. A kőszívű em­
berek legkőszivübb fia azért minden reg­
gel elhozza s ugyanekkor valami csata- 
kiáltás szerűséggel ordit be az ajtómon, 
hogy itt a szín lap s nagyobb nyomaték 
szempontjából olyat üt az ajtómra, hogy 
igazán nem tudom ki volt nagyobb, Bo­
lond aki betörte azt a vaskaput, vagy a 
szinlapkihordó, aki az én számításom 
szerinti éjfél tájon ajtómat makacs kö­
vetkezetességgel döngeti. Megjegyzem 
itt teljes szerénységgel, hogy a színházi 
műsort kívülről tudom, a szerepkiosztá- 
sokrói első sorban értesülök, a színésze­
ket személyenként (nem személyesen) 
ismerem s igy szinlapra egyáltalán soha 
sincs szükségem. Ellenben abban a ház­
ban, a hol lakom minden ember az én 
szinlapjaimból meríti színházi tájéko­
zottságát, az én szinl apj aim mai jár­
nak színházba, e szinlapok miatt 
folytatnak elkeseredett kanapé porokét 
egymással s végül, hogy én e szinlapok- 
nak soha, de soha színét se látom, mire 
felkelek.

Ugyanilyen formán vagyok a hír­
lapjaimmal. Számtalan hírlap jár hoz­
zám ugyancsak tiszteletpéldány képen. 
Ezeket szintén olykor hozzák hozzam, 
mikor vagy alszom, vagy már nem va­
gyok otthon. Házunk lakói tehát feloszt­
ják maguk közt s vegyes természetű íz­
lésük szerint egyikből vagy a másikból 
táplálják általános mivcltségüket. Ezeket 
a tisztelet példányokat szintén soha se 
látom. Ellenben megtörténik, hogy a ne­
kem küldött képes lapok közül egyet- 
kettőt, egyik-másik lakó nagy kegyesen 
hetek muiva odaajándékoz — a saját

gyerekeimnek, a kik ezért nagyon há­
lásak.

Házmesterrel, levélhordókkal, ké­
ményseprőkkel, szinlapkikordóval együtt 
azután uj év első napján végre megje­
lennek ezek a lapkihordók is.

Es boldog uj évet kívánnak és én 
fizetek. A házmesternek akinek köszön­
hetem összes osuzaimat, hurutjaimat, 
melyeket a kapuban való ácsorgások alatt 
esőben, szélben, hóban 30 fokos hideg­
ben szereztem, a kéményseprőknek, akik 
a házi gazdám érdekeit védték egész 
éven keresztül, a levéthordóknak, akik 
másnak kézbesítették ki a leveleimet, a 
pénzes levélhordóknak, akik nekem pénzt 
sohase hoztak, a szinlapkihordónak, aki 
életem meykeseritésében jó példával járt 
elöl, a lapkibordóknaü, a kiknek e ház 
lakói jól értesiiltségüket köszönhetik.

Természetesen bőkezűségem mérsé­
kelt. De azért mindent adok; amit ad­
hatok s bizonyos csödes megnyugvással 
gondolok arra, hogy Oláh Károly taná­
csos a helybe!' szegényház felügyelője 
tudomásom szerint jóbarátom és jóaka­
róm s hogy az ő támogatására számít­
hatok minden körülmények közt.

Csak egy fáj nagyon. Az ugyanis, 
hogy uj évi vendegeim nincsenek meg­
elégedve borravalóim nagyságával s hogy 
a házbeliek, akik szinlapjaimat használ­
ják, a kiknek kéményeit a kéményseprők, 
kotorják, a kik hírlapjaim emlőin táplál­
koznak, igazat adnak békétlenkedő ven­
dégeimnek s öszsze súgnak a hátam 
megett.

— Szűkmarkú ember csakugyan 
zsugori és fösvény.

Agroi agra.

A 1 k almi apró s á g u k.

Szilveszter esten.
I Az év első napján A. és B. urak, lapunk 

közmvírvclésnek örvendő barátai találkoznak a 
főutcán. Cdvözlik egymást, boldog uj evet ki- ; 
vannak. A. uv folytatja a társalgást:)

A : Na, vén lopótök, hogy mulatott az | 
éjszaka ?

B : (ravasz mosollyal) Pompásan 1

el !
A : Ali ? mondja el! . . . Ugyan mondja

B : Kínáljon meg előbb szivarral.
A. ; (szolgálatkészen) Tessék I (megkí­

nálja.)
B : (íitvmálva) .Micsoda szivarok! (Kivesz 

C> darabot.)
A. : (pukkad! Nagyon kedves !
B ; Na! most iiát elmondom, hogy mu­

lattam az éjszaka. - Beültem a Hungáriába. 
Odaültem a Zártszék .Manóék asztala mellé- -Tar 
mini a szomszédos asztalhoz. Zárt székék hár­
man voltak. .Manó, az a piszkos, — a ieleségo
az az édes, — és az anyósa, az a • . . Magvary
Imrus úgy muzsikált, mint egy, nem, mint öt 
szeráf. Eljött a tizenkét óra- Rázendítették a 
gyászindulót. Tudtam, hogy egy percre leesa- 
varják a gázt. Pokoli terv íogamzott meg 
agyamban. — .Manót gyűlölöm, mint a kutyát. 
Manó és az anyósa kölcsönösen gyűlölik egy­
mást, mint két kutya.

A gázt lecsavarták. Megköptem a tenye­
remet, odaugrottam, és borzasztóan képen- 
t örül lem . . .

A. : ... Manót! . , , Heh ehe ! . . .
B. ; Dehogy ! — Az anyósát! . ■ ■ bará­

tom, az anyósát ! . . . Nüná ! minek csináljak 
én lovagias ügyel a Manóval ?

Az anyós természetesen azt hitte, hogy a 
Manó vágta képen. Amint felcsavarták a gazt, 
a nyílt kávéházban többszörösen felképei te Ma­
nót. Na ? Mit szól ehez a legújabb poí'onköz- 
vetitő intézményemhez ? Zseniál V Mi '?

A. : Bravó ! — Ha ön nem végzi a Lipót- 
mezőn, úgy nincs igazság az elmegyógyá­
szatban. Pá 1

-il.
KÖZIGAZGATÁS.

Távozó polgármester és főjegyző.
Simonffy és Komlóssy búcsúja.

— jan. 1.
Debrecen város tisztikara tegnap 

búcsúzott el Simonffy Imre kir. taná­
csostól, aki 37 éven keresztül volt Deb­
recen város polgármestere s a kinek e 
város három évtizeden keresztül való 
fejlődése, előhaladása körül bokros ér­
demei vannak.

Ugyanekkor búcsúzott el a tisztikar 
Komlóssy Artur volt főjegyző, polgár- 
mester helyettestől, aki hat éven keresz­
tül munkálkodott a közjó e város jól 
felfogott érdekei javára s a kinek áldá­
sos működéséhez nem egy intézményünk 
létesítése fűződik.

(A volt polgármesternél.)
A tisztelgések 11 órakor kezdődtek, 

a mikor is felkeresték Simon ky Imre 
királyi tanácsost s félkörben körülállva 
üdvözölték. A búcsúbeszédet Komlóssy 
Artúr tartotta, a következőket mondva:

A ve Caesar, morituri te saiu- 
íant ! így szóltak a római gladiáto­
rok, mikor az ütközetbe mentek. 
Talán rám és e tisztikarból né­
hányra is alkalmazható ez a mon­
dás, Búcsút jöttünk venni Debre­
cen városának több mint félszáza­
don át szolgált tisztviselőjétől, ne­
gyed százados polgármesterétől. — 
Hogy miért ón búcsúztatom ez ér­
demes férfiút, annak az a magya­
rázata, hogy én ezt a tisztet ki kér­
tem, sőt követeltem. Hiszen 35 éven 
át. hanem is mindég mint tisztvi­
selő, de mint bizottsági tag elég­
szer tanúja voltam e kiváló férliu 
önzetlen, odaadással kitartó mun­
kásságának és nem tudtam ellent- 
állani, hogy a tisztviselő kar nevé­
ben ne én búcsúztassam el. A tiszt­
viselői kar minden tagja őszinte 
igaz szeretettel csiiggött polgár- 
mesterén és ez a szeretet meg­
könnyíti az én feladatomat. — Kí­
vánom, hogy Simonffy Imre ne 
szakadjon el még sok esztendeig 
tőlünk, hanem vegyen részt a tör­
vényhatóság munkájában továbbra 
is. Ebben a reményben talán vi­
gasztalóig hat az a szomorúkéi), 
midőn ezután a polgármesteri szo­
bába belépve, nem az ő jóságos ősz 
fejét látja a város tisztikara. Tartsa 
meg ezt a tisztikart további szereíe- 
tében. Legyen áldott munkálkodá­
sának emléke s ő maga éljen még 
sokáig!
Hatalmas éljenzés hangzott fel a bú­

csúbeszéd után, mire Simonffy Imre kir. 
tanácsos válaszolt az üdvözletre a követ­
kezőkben :

Fogadják azon jóságokért, hogy 
hivataloskodásom utolsó napján fel-
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kerestek, hálás köszönetéinél. A 
természet törvényei szerint aminek 
kezdete, annak vége is van. Én 
1847-ben kezdtem hivatali tevékeny­
ségemet és Isten különös kegyelmé­
ből, mint tisztviselő, hosszú időt 
értem meg. Életem alkonyán köszö­
nöm önöknek szives jóindulatokat, 
örömmel emlékezem vissza önökre, 
hiszen közöttünk összeütközés soha 
nem volt és arra is merek hivat­
hozni, soha rosszul nem viseltettem 
irányokban. Nem fejtegettem a jövő 
feladatait, esak annyit mondok, 
hogy a tisztikarnak nem az egyéni, 
de a város közérdekét kell szivén 
viselni. Még egyszer hálásan köszö­
nöm jóindulatukat és kérem tartsák 
meg azt számomra továbbra is.
Ezután Komlóssy Arthur volt fő­

jegyzőhöz fordulva, a szives búcsúszava­
kat" megköszönve kéri Komlóssy Arthurt 
hogy azt a jóindulatot ügyszeretetei, a 
mit mint közhivatalnok a város érdekei­
ért kifejtett tartsa meg a város irányá­
ban továbbra is.

A beszéd elhangzása után a jelen- 
voltak újra megéljenezték a volt polgár- 
mestert, aki szívesen fogott kezet az 
üdvözlők mindenikével.

(Komlóssy Arthur búcsaja.)
Simonfty Imre kir. tanácsostól 

Komlóssy Arthur volt főjegyzőtől búcsúz­
tak el a tisztviselők a városháza nagy­
termében.

Itt Vecsey Imre főjegyző mondott 
beszédet, fájdalmas érzések közt vesznek, 
— úgymond, — búcsút Komlóssy Art húr­
tól aki hat éves hivatalos működése alatt 
hü ápolója volt a tanács tagjai közt fen- 
állott békés egyetértésnek s mindenkor 
a legjobb akarattal volt tisztviselőtársai 
közt. Kérte a távozó főjegyzőt, hogy 
minden keserűség nélkül és jó emlékek­
kel váljék meg volt tisztviselőtársaitól 
s tartsa meg azokat továbbra is jóindu­
latában.

vábbra is az iparügyeket és az árvaügye­
ket mint árvaszéki elnök.

Az aljegyzői teendőket a követke­
zőleg osztották lel : Varga Károly ma­
rad a pénz és jogügyi tárca mellett, 
Tóby Elek dr.-t a közművelődési tanácsos 
mellé, Illéssy Gyulát a szegényügyhöz.

I Tóth Emilt az árvaszékhez osztották be, 
Varga Elemér pedig polgármesteri titkár 
lett.

H 1 K Hl ív .

I Napló.
I Ipannuxeum, nyitva minden vairuap és daaep

napon d. e 9 — V2-ig.

í 1903.
1 Az élet bizonytalanságának, a jö 

vendő rejtelmeinek jelei közt szökken át 
az örökkévaló idő az 1902-edik évből az 
1903-adikba.

Ezelőtt pár nappal még dermesztő 
tél riogatta az emberiséget. Hó fedte a 
földet, jég a vizeket és ime az éjjel ta­
vaszi hullámok áradoztak a levegőben, 
langyos eső verte az ablakokat: hónak, 

i jégnek, téli fagynak nyoma sincsen.
Legjobban járnak a ránk virradó 

: uj év napján az időjósok : ők teljes jog- 
! gal elbújhatnak, nem kell köszöntő 
: embertársakat nyájasan fogadniuk.
I Lágyan pereg arcunkra a májusi 
j illatú eső, lábunk süppedez a sárba, iu- 
; csókba : de holnap talán megint zuzma- 
! rás virágtól roskadnak a fák, dermedt 

rög jegén károg a holló s dideregve me­
nekülünk a téli zimankó elől barátságos 
meleg szobákba.

így forog fel és alá teljes bizonv- 
talansággal sorsunk kereke is.

Kívánjuk, hogy a Szahódság min- i 
! den olvasója a rosszaknál százszorta 
I több jó napot érjen az nj észtén -
! dőben !

370. Könyves Tóth Kálmán Deb­
recen.

371. Oláh Károly közmüv, tanácsos 
Debrecen.

372. Budaházy Ödönné Debrecen.
373. Ózv. Berger Vilmosáé Deb­

recen.
374. Koncz Akosnó Debrecen,,
375. Vadon Sándor Debrecen.
37b. Reichman Árminná Deb­

recen.
377. Kemény Mónié Debrecen,
378. Dobieeky Sándor orsz. képv. 

Debrecen.
379- 380. Glück Frigyes Buda­

pest.
381. Szikszay Aladár Debrecen.
382. Thót Ferenc ny. tanár Deb­

recen.
383. Jámbor János Debrecen.
384. Dr, Nagy Kálmán Debrecen.
385. Tatler Ignácné Debrecen.
386. Gundel János Budapest.
387. Herceg Portia Aladár Buda­

pest.
388. Gróf Wickenburg Márk állam­

titkár Debrecen.
389. Perezel Adolfaó Nagyvárad.
390. Feiler Józsefné Nagyvárad,
391. Báró Fiáth Imre Székes-Fehér­

vár.
392. K lene vies György színművész 

Debrecen.
393. Gzajkovszki Évariszt Pozsony.
394. Hertelendy Ida Yágvecse.
395. Szörényi Gyula Cseklész.
396. Gróf Esterházy Istvánná Buda­

pest.
397—400. Széchenyi Jenő kanonok 

Nagyvárad
401 -420. Sza lay Mihály kanonok 

Veszprém.
521. Reinpreeht Antal jószágigaz­

gató Veszprém.
422. Báró Feilitzsch Artúr Kolozs­

vár.
423. Pór Antal kanonok Eszter­

gom.
424. Gróf Károlvi Aiajosné Tótrne-

A búcsúszavakra rövid, de meleg | 
hangú szép beszédben válaszolt Kom- ' 
lossy Arthur, köszönetét mondva azért, ' 
hogy alkalmat adtak neki a bucsuzásra. ' 
Az ő szivében nincs keserűség, miután 
neki megnyugvást ad az a tudat, hogy 
a főjegyzői székben eltöltött 6 év alatt 
mindenkor önzetlenül munkálkodott. Kéri 
a búcsúzokat hogy tartsák meg szives 
jóindulatukban.

X A városi tanács beosztása. Deb­
recen város tanácsa tegnap délután Puky 
Gyula főispán elnöklete alatt Kovács 
Józset Debrecen város uj polgármestere 
jelc-nleteben értekezletet tartott, a me­
lyen jelen voltak az újonnan megválasz­
tott tanács összes tagjai. A városi tanács 
tagjai maguk közt a következőleg osz­
tották fel a munkát :

\ ecscy Imre főjegyző a főjegyzői 
teendők mellett magára vállalta még a 
jog- és pénzügyi tárca kezelését.

Körner Adolf tanácsos vezetése 
alatt maradtak továbbra is a rendészeti, 
közegészségüggi. közvilágítási ügyek.

Király Gyula tanácsos maradt to­
vábbra is gazdasági tanácsos.

Oláh Károlytól elvették a katonai 
ügyosztály vezetését s ő a jövőben tisz­
tán közművelődési tanácsos lesz.

Csóka Samu az egyik uj tanácsos 
az adóügyosztályt vezeti, a másik uj ta­
nácsosra Szabó Kálmánra pedig a ka­
tonai ügyosztály vezetését bízták.

Bész.ler Károly tanácsos vezeti ío-

Rudnyánszky uj költeményei.

- jan. I.
Egyre nagyobb számmal érkeznek 

az ország minden részéből újabb me" 
újabb megrendelések, előfizetések li'ud- 
nvánszky Gyula uj költeményeire.

Ilii adással voltunk a debreceni 
Csokonai-körnek Rudnyánszky költé­
szete iránt kifejezett elismeréséről. Most 
újabb kitüntetés érte a költőt, még ‘ pe­
dig az ország nemzeti közművelődésének 
vezére részéről.

I "yarn's dr. 11 lassies Gyula köz- 
oktatásügyi in. kir. miniszter száz pél­
dányt rendelt Rudnyánszky Gyula uj 
költeményeiből, melyeket állami 'iskolák­
ban jutaJomkönyvül fog a közoktatásügyi 
kormány szétosztani.

Ez a megtisztelő figyelem nemes 
bizonyítéka a miniszter őszinte szere te­
lének a nemzeti költészet iránt.

Rudnyánszky Gyula uj költemé­
nyei a jövő hónapban fognak megje­
lenni; miért is tisztelettel kérjük mind­
azokat, akik Rudnyánszky könyvére elő­
fizetni óhajtanak, szíveskedjenek az elő­
fizetési iveket most már mielőbb bekül­
deni. Egy fűzött példány ára 3 korona, 
diszkötésüé 5 korona.

Ezúttal közöljük az előfizetők név­
sorának ötödik kimutatását.

Előfizetők :
2(0 369. Dr. H lassies (ívnia mi­

niszter Budapest.

gyér.
425. Gróf Károlyi Lajos Budapest
426. Gróf Károlyi Mihály Buda­

pest.
421. Gróf Károlyi Imre Budapest. 
428—430. Nemzeti Kaszinó Buda­

pest.

* Istentiszteletek újév napján. Ma, az
ujesztendő első napján következő sor­
rendben tartják az isteni tiszteletet : Az 
ev. ref. nagytemplomban : Dicsőít Jó­
zsef lelkész, a kőtemplomban : Szabó 
Bertalan püspöki káplán, az ujtemplom-
1  . l  A .. ,4 ~ ,> A ,4 ! /-»1 K r\ o 'T n 'T i a _Uciii . väiguy Anuui oc^cuiviacoz.,
potály templomban : Könyves Tóth Kál­
mán lelkész, a szegényházban! Hajdú. 
Xsigmond püspöki titkár, a csapókerti 
imaházban : Kovács János népiskolai 
felügyelő tart isteni tiszteletet. A rórn. 
k&th. nagytemplomban délelőtt 6 órakor 
misét mond Pák Emil, i -kor misézik 
Szabó István, 8 órakor szt. mise a fő­
gimnázium részére, 9 órakor ünnepélyes 
nagymisét tart Dr. Wolafka Nándor v. 
püspök nagy segédlettel, mely után 
ugyancsak ő mondja a szent beszédet. 
Háromnegyed 11 kor szt. misét mond K. 
Molnár Dezső li. igazgató, melyen a 
Svetits zárda növendékei és az elemi is­
kolák vesznek vészt, fél 12-kor misézik 
trösztéi Lajos. — Délután 3 órakor lí-
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tánia, utánna rózsafüzér. - Az ág. er. 
templomban délelőtt 10 órakor Materuv 
Lajos főesperes tart istentiszteletet.

* A Csokonai kör aj tagjai. A Cso­
konai kör iránt fokozott mértékben nyil­
vánult érdeklődé» legigazabb bizonyítása 
nogy a kör tagjai napról napra szapo­
rodnak, L'jabban a kor tagjai lettek : dr. 
jrutíseund Sámuel ügyvéd, Szüts Jánosné 
íeiger Simon terménykereskedő, Szath-

:náry Zolt;m, Lóránt József, Székely Imre 
Sipos Béla hírlapírók, Lusztig Károly 
nagykereskedő, Miskolci Jenő felmérési 
elügyeiő, Kazincy Gábor, kir. táblai 

óiró, Hegedűs Sándor, Sándor Imre, 
Eperjessy István könyvkereskedők, dr. 
Jászi Viktor jogakadémiai tanár, dr. 
Weinberger Sándor ügyvéd, dr, Pröhle 

Vilmos tanár, Kozma László árvaházi 
igazgató, Goldblatt Jakab földbirtokos, 
Szűcs Géza ügyvéd, Gaszner Géza taka­
rékpénztári igazgató, özv. Torday Gábornó 
és Csáky Adorján gróf.

* Debrecen város szaporodása Hála ! 
istennek még messze állunk Franciaor­
szág siralmas állapotától, hol nemcsak | 
szaporodás nincs, de az egész országban ; 
visszaesés tapasztalható az erkölcsi álla- 1 
potok lazulása következtében. A múlt 
évben elhaltak Debrecenben összesen 
1988 an, születtek 2762-en. Szaporodott 
tehát a város lakossága 778 lélekkel. - 
Házasságot kötött az elmúlt évben 
584 pár.

* limz a léiben, Langyos, enyhe 
dő járja. Alig hinné az ember, hogy 

néhány nap előtt még megfagyott embe­
rekről, faluban kalandozó farkasokról és 
egyéb hasonló dologról kellett írni, ma 
tedig már meg lehet kockáztatni a fenti 
címet : ,.Tavasz a télben.“ Szeszélyes az 
idő játása. de azért már osak mégis jobb 
ha a tél enyheségéről, mint túlságosan 
szigorú hidegségéről kell jelentést teunük.

* Simonífy Imre Szeged varosnak.
Simonfty Imre kir. tanácsos, volt pol­
gármesterünk, aki ma vonul nyugalomba 
hivatalos működése alatt különösen élénk 
összeköttetésben állott hazánknak Deb­
recen mellett egyik szintén nagy magyar 
városával Szeged-dei. A két város gya­
korta segítette ki egymást szabályrende­
letek alkotásánál s más közigazgatási 
ügyekben. Simonffy Imre mielőtt vég- 
képen búcsút mondott volna a polgár- 
mesteri széknek még egyszer szeretettel 
emlékezett meg Szeged városról s szives 
ügyeimül megküldte Debrecen város mo­
nográfiáját. — A három kötetes munka, 
melyet Szűcs István irt még 1872-ben 
tegnap érkezett meg Szegedre.

* leadezkedík a Bika szálló. A ta­
nács kiküldötteinek jelenlétében tegnap 
vette át Német András és társa a Bika 
szállót a részvénytársaságtól. Rögtön 
hozzáfogtak a lakószobák és egyéb ” he­
lyiségek uj berendezéséhez. Hosszú tár- 
szekér sor szállította a most érkezett uj 
bútorokat a Bikába, a régieket pedig 
eladogatják. Tegnap a gazdasági intézet 
vett meg egy teljes vendégszoba bútor­
zatot. mit rögtön ki is szállított a pallagi 
gazdasági intézetbe.

* A szatmári nöegylet hangversenye.
A Szatmármegve legelőkelőbb társaságát 
magába foglaló szatmári jótékony nő­
ügyiét január hó 10-én, a Pannónia-szálló 
■sszes termeiben bangversenynyel egy­

bekötött táneestelyt rendez. Szükséged­
nek tartottuk hirt adni erről az estély­
ről, mert Debrecen előkelő társaságának

háromnegyed része Szatmármegyóből 
származott ide s most is folytonosan 
benső összeköttetésben áll Szatmármegye 
előkelő családjaival. A fényesnek ígér­
kező hangverseny műsora rendkívül 
ügyesen van összeállítva a következő 
számokban: 1. Férfi négyes. Előadják :
Orosz Alajos, Márton Lázár, Mondik 
hűdre és Glück Ferenc urak. 2. Szava­
lat. Szevilla csillaga. Irta Szabados Ede. 
Előadja : Bankos Josefine kisasszony, 8. 
Énekszám. Denza : Si tu m’aimais ! \V. 
Taubert: Madár az erdőn. Előadja: Markó 
Kálmánná úrnő. 4. Zene szám. Sarasaié : 
Spanyol táncok, a) Romanza andaluza, 
b) Zapateado. Hegedűn előadja: dr. Havas 
Miklós ur, zongorán kiséri: Benkő Miksa 
úr. ö. Előnaptár. Előadják: Id. Csomay 
Imre ur, Jövendő mondó, Lengyel Angela, 
Biky Cornelia, Leitner Margit, Asztalos 
Esztike, Wodianer Margit, Gödé Erzsiké, 
Kótai Mariska, Madzsar Bella, Littecky 
Erzsiké, Nyárády Margit, Berta Piroska 
és Nagy Adél kisaszzonyok, a hónapok 
személyesítő!.

* Halálozás. Néhai Morvay Károly 
50 éves korában tegnapelőtt este elhunyt. 
Temetése ma délután 2 órakor lesz a 
Kossu h-utca 48. számú háztól.

* Kiss Áron püspök, képe. Tegnap 
délután megjelent Kiss Áron püspök la­
kásán N. N. kárpitos legény, s tisztelete 
és szeretete jeléül felajánlotta Kiss Áron­
nak általa festett életnagysága arcképét. 
Az olajfestmény, mely jóakarata kezdő 
munkája, 2 méter magas, és 1 méter 25 
cm. széles vászon. Kiss Áron megkö­
szönte a figyelmet, megajándékozta a kép 
készítőjét, de a festményt nem fogadta 
el, s igy azt valószínűleg valamelyik in­
tézet vagy egyletnek ajándékozza tu­
lajdonossá.

* Egy kis fiú gyanús halála. Tegnap 
délután sírva jelentkezett a közkórházban 
Almiisi Zsuzsanna helybeli napszámos 
asszony, előadva, hogy két hetes kis 
István nevű fia az utcán karjai között 
meghall. Es nagyobb bizonyíték okáért 
le is tett!1 a kórházi gondnok elé nagy 
kendőbe takargatott kis fia hulláját. Á 
kórházban azonban alaposan megvizsgál­
ták a kis fiúcska holttetemet s úgy ta­
lálták, hogy annak fejen zuzódások van­
nak. Nem lehetetlen tellát, hogy Almási 
Zsuzsanna törvénytelen gyermekét meg­
ölte, mint a jelekből következtethető 
földhöz vágta. Epén ezért ebben az ügy­
ben a rendőrség bűnügyi osztálya a vizs­
gálatot megindította s elrendelte u kis 
hu hullájának lel boncolását.

Felruházott szegény gyermekek. A
jótékonyságáról ismert Polgári asztaltár­
saság tegnap este összegyűjtött pénzéből 
8 szegén; gyermeket ruházott fel telje­
sen, a Dreher vendéglő külön termében. 
A gyermekeket azután jól megvendégel­
ték, s meg is ajándékozták. A nemes jó­
tékonyságért fizessen meg a szegények 
gondviselője.

* Körvadászat Miké Pércsen. Január 
11-én a Mike-pércsi vadásztársulat Har­
csánk (leza káptalani tiszt rendezése 
mellett körvadászatot rendez, melyen 
számosán vesznek részt a debreceni va­
dásztársulat tagjai közül.

* Az állami mének kiosztása. Az ál­
lami mén telepekben elhelyezett méneket 
január és február hó folyamán osztják 
szét az egyes fedező állomásoknak. 1 mb- 
recenben a szétosztást január hó 17-én 
eszközli a bizottság.

* Halálozások. Az év utolsó napján 
következő haláleseteket jelentették be az 
anyakönyvi hivatalnál : Marozsán Sze­

réna gór. kuth. 1 napos, Morvay Károly 
ev. ref. »5 éves, Czuva Sára ev. ref. hí 
éves.

* Elveszett biztosítási kötvény. A deb­
receni kir. törvényszék közhírré teszi 
hogy a Pűnküsti Ferenc műszaki taná- 
esős tulajdonát képező, az Első magyar 
általános biztosító társaság által 2000 fo- 
riütról (4000 kor.) 54595 sz. szám alatt 
kiállított életbiztosítási kötvény állítólag 
elveszvén, a megsemmisítési eljárást fo­
lyamatba tette. Ha valakinek a fenti 
kötvény birtokában van, bárminő jo^on 
vagy oknál fogva, az jelentkezzék, mert 
a kötvényt különben egy év leteltével 
sémnusnek nyilvánítja, a kir. törvéuy-

r. * Közönét nyilvánítás. A Petőii-
Dálkor áltál december hó 27-én rende­
zett dalestélyen felülfizettek ; Schmidt 
Sámiiei hangszergyáros 4 k. Komióssv 
Arthmv l.estyan Adorján 8-8 k. Berger 
Jenő V tv, lvomlóssy Miklós 2—c> k 
Koroknay Laj os, Piros Béla, Marse hal 
Viktor, ifj. Leressv Mihály, Szabó Jó- 
zsetué úrnő 1-1 koronát,- Péntek Lásztó 
•>0 nllei't. — összesen 21 kor. 50 fillért, 
in0i\ kegyes adományokért hálás koszi)- 
netet mond a dalkör nevében. Szent- 
györgyi József, a „Petőfi Dalkör“ pénz - 
tárnoka.

* Kifosztott kereskedő. Tegnap már 
megírtuk, hogy Lindenfeld Jenő Péterfia- 

I kereskedőt a cselédje Menza Johanna 
1200 korona értékű ingóságokig meMh- po t A rendőr^ őréfyes fntéíeBe 
áruban úgy a tolvajt, mint orgazdáját

,,, .A honát megcsípték, utóbbinál hjginv 
nelku! megtalálva az összes lopott höfc* 
mikat l e,g/i Gyula rendőrfőkapitánv- 
belyettes tegnap hallgatta ki a bünösö- 
Ket akik a bizonyítékok súlya alatt 
mindent őszintén be is vallottak. A két 
eányt meg a tegnapi nap folyamán át- 

«ásóitok a kir. ügyészséghez.
- , x Károly tánciskolájában a
közbejött ünnepek miatt a második tan • 
olyam megkezdése január hó 3 ára ha- 
asztatott. Behatásokat elfogad bámielv 

ídőben. Lukasa Póterfia-utca 2. szám. ‘

Az An»y Bika szílló átvétele.

Tisztelettel értesítem Debrecen vá­
ros nagyérdemű közönségét, ho»v az 
Arany Bika szállót 1903. január' 1-én 
átveszem. Az átvétel első percétől kezdve 
az összes helyiségek, úgymint a kávéház: 
az étkező termek, a vendégszobák, kü­
lön helyiségek, utcai kimérés, valamint 
a díszterem zavartalanul es fennakadás 

I Hőikül a nagy közönség rendelkezésére 
I állanak. Az Arany Bika összes helyisé- 
I gemek berendése teljesen uj ; azonban 

a javítások es átalakítások a mostan' 
téli időszakban keresztül nem vihetők 
ezért a nyárra maradnak ; de ez a válla­
latnak a nagyérdemű közönség legfoko- 

• zottabb igényei kielégítésére való várek- 
vését ós képességét nem gátolja. Kérem- 
a nagyra becsült közönség szives jó in 
dulatu támogatását.

Debrecen, 1902. dec. 81.
_ Mély tisztelettel

Német András és Társa,

EGYLET.
A Göncy egyesület nj tisztikara, a

Göncy egylet rendes évi közgyűléséről; 
már megemlékeztünk. E közgyűlésen 
alakította meg az egylet uj tisztikarát, a 
mikor is megválasztották : Kozma László 
árvaházi igazgatót elnöknek, Simon Ki-
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rolyt és Dávid Mihályt alelnököknek, Kuthi 
Zsigmoiidut titkárnak, l’olszter Adoliotcs 
Ban .). jegyzőknek, Herceg Jánost mér­
ni kink. Kovács Lajos I vprzdei igazgató 
a ki 10 éven át lelkesedéssel vezette az 
egylet betegségére való tekintettel nem 
vállalhatván továbbra is magára az egy­
let vezetését, a közgyűlés fit érdemeinek el­
ismerése mellen diszelnökké választotta 
meg.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Presbyter! gyűlés. Vasárnap, január 

hó 4-én délelőtt 10 órakor presbyter! 
gyűlés lesz az ev. ref. egyházépület ta­
nácstermében Kiss Áron püspök és Si- 
monffy Imre főgondnok elnöklete alatt, 
melyen számos íontos ügy kerül tárgya­
lás ala.

A gör. kaih. egyház uj presbyterinma.
A helybeli gör. kaih, eg> ház a mai nap­
pal kezdődő újabb három évre követke­
zőleg alakította meg tgybáztanócsát : 
Világi I Inökül Kerekes Géza nagybirto­
kost, j'fgondnokul Stólán X'. László, máv. 
hivatalnokot, tanácsnokaiul : Dumbrava 
László m. kir. anyakönyvi felügyelőt, 
Botorán István m. kir. táblai birot, Ja- 
szenesák Sándor és Kovaüczky Antal 
áll. főreáliskolai tanárokat, Popovies 
István m. kir. posta főnökeit, Popovies 
Gyula és Dubay Jenő bankhivatalnoko­
kat, Thoma Miklós m. kir. dohánygyári 
hivatalnokot, Rónay László és Plivelics 
Milán m. kir. postatiszteket, Jhuczky 
Izidor m. kir. adóhivatalnokot, Jeney 
István, Joga Gyula és Naczinszky Elek 
máv. s. tiszteket. Bafog Gyula és Gsanda | 
József kereskedőket, Juhász Sándor, 
Sinka János, Breza Bál, Gordán János I 
iparosokat, Győri Mihály, Korondán 1st- I 
ván. Bstiri Péter, Bódan Gábor. Garicsák | 
József és Lőrinc János kisbirtokosokat i 
választotta meg. j

Budapesti tudósítás.
Uj rovatunk. Budapesti tudósítás 

címmel a mai naptól kezdve uj rovatot 
nyitunk, melyben fővárosi tudósitónknak 
gyorsposta-levélben küldött híreit fogjuk 
közre adni s azon táviratainkat melyek 
nem illeszkednek be teljesen Táviratok 
e. rovatunkba.

Az őrült rémtette. Tegnap este az 
István- ut 19. számú házánál Gazda János 
fémcsiszoló munkás őrülési rohamában 
egy konyhakéssel össze szurkálta a fele­
ségét. Egyre azt sikoltozta az őrjöngő 
ember:

— Megöltem mert nem szeretett.
A háziak rendőri segítséggel meg­

fékezték az őrült férjet, aki bekerült 
a tébolydába. Az asszonyt reménytelen 
állapotban szállították be a Rókus kór­
házba.

A pálya végén. Somossj Károly hi­
res alakja volt Budapest éjjeli életének. 
Ö honosította meg Budapesten az éjjeli 
dalcsarnokot, a nevéről elnevezett Mulató­
val. Most azután nyomorba jutott s egyik 
fővárosi lap már azt irta róla, hogy a 
budapesti szegényházba került. Ennek a 
hírnek alaposságát ugyan most megcá­
folja a szegényház gondnoksága, de tény, 
hogy az egykor jómódnak s nagy nép­
szerűségnek örvendett dalcsarnok igaz­
gató nagyban küzd a nyomorúsággal.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
1%.), jan, 1, Csütörtökön elvi után Niobe, 

daljáték, este A föld, színmű, A.
.Jan, 2, lYntckon. li p ran Winkle daljáték, B
.Jan, J, Szombaton : Nhds, ónekos bohózat, G-
Jan, 4, Vasáina|> ; d, ti, Ndnl, népszínmű, 

este Moydolna, paraszt színmii, Béri. szün,

— (A Föld.) Magyar darab előadá­
sával kezdi meg működését az uj évben 
a színház. Ez a magyar mü, A föld, két 
jeles Írónk, az ízről ízre magyar lelkű 
Kemechey és Malonyay oly értékes és 
annyira eredeti magyar nemzeti szellem­
től átizzadt alkotása, hogy mindenek 
őszinte érdeklődésére méltó. Különösen a 
mai időben, mikor irodalmunk gyökeres­
tül kiszakadt a hazai talajból s idegen 
badarságokon, nemzetközi mocsárlázas 
eszmehulladékokon táplálkozik. A nem­
zeti költészet igaz barátai kell, hogy 
benső örömmel üdvözöljék az oly müve­
ket. minő A föld, mely mindenképen ér­
demes a debreceni közönség általános 
tetszésének kivivására.

TÁVIRATOK.
A kiegyezés.

Eécs, dec, 81. (Saját tudósítónk 
távirata.) Széli Kálmán és Körber mi­
niszterelnökök ma a Gloucliovszky kül­
ügyminiszter által Lemsdorf orosz kül­
ügyminiszter tiszteletére adott ebéd után 
ismét összeültek a Sacher szállében, a 
hol huzamosabb ideig tanácskoztak, A 
tanácskozás azonban teljesen eredmény­
telen volt. Délután 4 órakor miniszter- 
tanács volt, a melynek eredménye eset­
leg fordulatot idézhet idd, Széli Kálmán 
épen ezért, nem utazott haza a délután 
öt órai vonattal, hanem éjjel I 1 óráig 
Bécsben maradt, hogy az utolsó percig 
alkalmat szolgáltasson az osztrákoknak 
az egyezség megkötésére. Széli Kálmán 
külömben újra kihallgatásra fog menni 
a királyhoz.

Bécs, december 31. (Saját tu­
dósítónk távirata.) Ismételve lolyt 
tanácskozások után sikerült a ki\ <‘- 
zetö utat megtalálni, amelyekkel 
az egyesség Htjából a még fenn­
állott akadályokat elhárították.

Széli Kálmán újévi beszéde.
Budapest, dec. 32. (Saját tudósítónk 

távirata.) Értesülésünk szerint az a be­
széd, melylyel Széli Kálmán miniszter­
einek a szabadelviipárt szónokának üd­
vözlésére válaszolni fog, rövid lesz és 
csak általános vonásokban fog nyilat­
kozni a kiegyezésről és a helyzetről.

Gabonatőzsde.
Budapest, december 31. (Saját tudósi 

tónk távirata.) Buzakinálat mérsékelt, vétel- 
kedv rossz. Bágyadt irányzat mellett néhány 
ezer métermázsa került forgalomba néhány 
fillérei olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek bá­
gyadtak. Idő: borús.

Búza áprilisra 7.62 — 03.
Gabona áprilisra 6'63—64.

„ októberre 6A6—17.
Zab 5.71—72.
Tengeri májusra 11.75—Bő.

1603. január 1.

MULATSÁG.
A Kereskedelmi Csarnok 

Szilveszter estéje.
— jau. 1.

A Kereskedelmi Gsarnok termei 
tegnap este kicsinyeknek bizonyultak a 
nagyszámú előkelő közönség befogadá­
sára. Csoportosan vonult tel a közönség 
a Csarnokba s a hangversenyteremben 
hely nem maradt üresen. Nem tudtuk, 
mit csodáljunk jobban, a szép asszonyok 
és szép leányok bársonyos arcát, ragyogó 
szemeit, vagy a divattermek versengő 
csodáit.

A hangverseny fél kilenckor kezdő­
dött. Rácz Károly nyitánya után Farkas 
Imre, a tehetséges fiatal versiró olvasott 
fel néhány verset, Azután Felhő Rózsi 
asszony énekelte Huszka Jenőnek egy 
dalát, majd a Gólya-dalt és a Postás 
fiu-ból egy indulót, szép sikerrel. Zon­
gorán Ranochburg Sándor ur kisérte 
nagy összetanultsággal.

Sebestyén Géza, színtársulatunk 
tehetségben gazdag jellemszinésze Vá- 
rady Antal A tanú és Rákosi Jenő Bal­
lada cimii költeményét szavalta, szűnni 
nem akaró tetszésnyilvánításoktól ki­
sérve.

B. Lenkei Hedvig, a Nemzeti Szín­
ház művésznője nagy várakozás köze­
pette lépett a dobogóra. Martos Ferenc 
Bob herceg cimii melodrámáját adta elő, 
a költeménynek főleg érzelmi részeivel 
legnagyobb fokig elragadva a közönsé­
get. Újrázás nélkül nem is bocsát'ódák 
le a dobogóról. Kár, hogy a másik szám­
nak jelzett Magánjelenés elmaradt. — 
Végül Felhő Rózsi asszony énekelt ma­
gyar nótákat, mely után a közönség asz­
talok mellé ült s megkezdődött a tom­
bola. A főnyereményekül kitűzött álló 
tükör, szivanartó, cukros doboz stb. va­
lóságos remekei voltak a jóizlésnek. A 
kisebb nyeremények pedig ilyenformán 
voltak összeállítva : amb > : kevesebb 
pezsgő, terrfo : több pezsgő, kvatemő : 
még több pezsgő s igy tovább. A kedé­
lyes Szilveszter-est reggelig tartott. A 
jelenvolt hölgyek névsorát, a lehetőségig 
pontosan, következőkben közöljük:

Asszonyok : Gyémánt Salamonná, 
Szántó Győzőné, Roth Eipótné, \ árad} 
Ignácné, Rozén féld Salamonná, Thieszen 
Arthurné, dr. Burger Rétemé, dr. Popper 
Mónié, dr. Balkányi Edénó, Mayer Emilné 
Lukács Emilné, Mayer Olga, dr. Hegedűs 
Jenőné, B. Lenkei Hedvig, Felhő Rózsi, 
Lukács Árminná, Jónás Mórné, SzőUfis? 
Ferenené, dr. Szőllősi Béláné, dr. XX e:sz 
Bernáthné, dr. Moskovic Mórné, dr. Ke­
nyeres Károlyné, Liehtblan Albertné, 
Fleischmann Mórné, dr. Löfkovics Már­
tonná, Löfkovics Arthurné, dr. Engel 
Ignácné, Fischbein Ignácné, dr. Kemény 
Mórné, liozenthál Sándorné, Deutsch 
Ignácné, Schvarcz Ferenené. Schmidt 
Soma né, ifj. Schvarc X'ilmosné, L ugár 
Albertnó, Mandel Mórné, dr. Balkányi 
Miklósné, Újlaki Piroska, özv. Weinber­
ger Lajosnó, Xleisels Vilinosné, Schatz 
Jakabnó, dr. Gutfreund Sámuelné. dr. 
Fejér Ferenené, dr. Háttér Károlyné, 
Márkus Miksáné, Wiener Adolfné, Fürst 
Ödönné, Lusztig Dezsőné, Geh varé Hen- 
rikné, Rozenberg Józsefné, 1.usztig Ká­
rolyné, Békés Emilné Fáik Amimé, 
dr. Balázs Bertalanná, Hochfelder Jakabné 
dr. Reiehardt Manóné, Hevesi Gyuláné, 
Hajnal Mérné, Gara Alajosné, f isch 
Lajosné.

Leányok : Gyémánt Ilonka. Szántó 
Jolán, Rótt Böske, Várad! Ilonka. Ro-

í
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J^ítar
GsttdaHaa^szer

Dj! Dj!

A Trombino! Értesítés!

sen féld Frida, Lukács Ilonka, Engel Irén 
Kemény Irén, Marknvits nővérek, Márkus 
Irén, Békés Lila, Újlaki Irma.

Az önálló munkás betegsegitő pénztár 
táncestélye. A debreceni önálló munkás 
betegsegitő pénztár tagjai jótékony egy­
letük javára 1903 január hó 17-én szom­
baton este társas vacsorával egybekötött 
táncestélyt rendeznek a korona vendéglő 
tánctermében. A vacsora este 8 órakor 
fog kezdődni, belépő jegy 1 korona. A 
zenét Kiss Gyula jól szervezett zenekara 
szolgáltatja. A huszonöttagu rendezőség 
élén állanak : Richer Károly elnök, Ma­
darász Ferenc alelnök, Vértesi Mihály 
titkár, Privitzer József pénztárnok. X 
magunk részéről is szívesen hívjuk fel 
olvasóink figyelőt ezen jótékony célú mu 

Hátságra, mert ismerjük az önálló mun­
kás betegsegitő pénztárnak nemcsak ne­
mes hivatását, de áldásos működését is.

Tea estély. Az evang. filléregylet 
engedve a közóhajnak ezen a télen is 
rendez tea estélyt. Több éven keresztül a 
téli idéuy legsikerültebb mulatságai közé 
tartozott a filléregylet teaestélye, hisszük 
az lesz az idén is. A teaestélvt február 
22-én rendezik.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma csütörtökön 1903. január 1-én.

Délután, bérletszüuetben

CT i o 1b a.
DaljátéK 3 íöiv.

E s t e ,,á“ bérlet.

A fö 1 d.
Szín m Ü.

Személyek.
Dobos Kova '- J tzsvi Faikas Béla.
Zsuzsa, felesé z-■? Jeszenszkvué
Klári, leánvuk Menszáros M.
özv. Vékev Gedeonná Ehergénvi Am.
Gedeon fia, . évvé ! Palágvi Lajos
Juliska, lcánva (Jsisze Ilonka
Marosvári Maroséi Mores Krémet- Jenő
Bódog fia, huszár hadnagy Pataki Béla
Susanne, leánya Hahne! Aranka
Véke Barnahas. huszar ez rede Klenovits Gv.
Bodza János, hajdan kocsis Sebestyén Géza

Holnap, pénteken, 19()3. jan. 2-áu.
,,B" bérle

Rip Van Vinkie
Daljáték.

Van Szerencsem
a nagyérdemű közönség becses tudomá­
sára hozni, hogynegyedszázad óta fennáló

zálogüzletem
1003. év január hóban Arany Janos-ntcza 
9-ik számú (az osztrák magyar Bank mel­
let) házamba lesz elhelyezve.

Egyúttal tudatom, hogy hírlapi áru­
dám és csomag szállítása, felvételi iro­
dám a jelenlegi épületben levő irodahe­
lyiségemben Piacz, Szent Anna-uteza sa­
rok 3-ik ajtó lesz elhelyezve.

Debrecen, 1992 de zz. hó, íiszteléttel j 
KACZ JAKAB.

Pásztor Gyula
és Társa

vas, szerszám és rézáru 
kereskedése.

Debreczen, Csapó u, Bankház
Tisztelettel van sze 

rencsém a n. é. kő 
zönség szives tudomá­
sára hozni, hogy üzle­
tünkben a mai naptól 
az összes

korcsolyák
valamint

konyháédényék
tullialmozott raktár 

miatt

gyári áron
alul fogjuk kiárusítani.

Ezen kedvezőalkal- . 
mat ajánljuk a n. é- 
közönség szives figyel 
mébe

tisztelettel

Pásztor Gyula és Tsa.

Fujlutá mintái Liilana/ nálk'il éi 
hangjegytudás nélkül.

Jótállás mellett, mindenki amul 
a legszebb tánezdarabokat, dalokat, in futókat 
játszbatja. Például: a säekitigeni trombitás 
híres dalát, az Ó ne duzzogj kezdetű dali a 
Báuyamesterből, a Svihákok operette keriugő- 
jet és 200-nál több más válogatott és ke iveit 
divatos zenedarabot. Mindezt az újonnan fel 
talált

Trombino
nevű niekel-t <. ombitán. Rögtön használhat 
önműködő hangjegy-lapokkal. Pompás remek 
erős hangú zene. A legkellemesebb házi szót a 
kozás eszköze. Kirándulásokon vidám kísérője 
a kocsin, vasúton, kerékpáron kirándulóknak, 
Éneket kisér és tánezhoz kitűnő.

A Trombino ára érthető használati utasítással
I. fajta, legf nickel, ti hanggal . 7 kor.

Ii. fajta, legf. nickel. 18 hanggal . 13 kor.
Hangjegylapok az I. fajtához . . GO üli.

,, a II. „ . . 1 kor.
Szétküldés utánvéttel, egyedüli és kizáróla­

gos raktár:

Kertész Henri la 
I. Fleischmarkt Nr. 9 —927.

II

ELSŐ KÉZBŐL LEG JOBB AN VÁSÁROL, -------- ---------

Magyarország ieynagyobbhangszergyáraréz, fa . fúvó- es vonós hangszerekben

STOWASSER I
cs. es kir. udvari hangszergyáros, a es. es fcir. 
közös es a m. kir. honved hadsereg szállítója..

Budapest, II. Lónczhid-u. 3. szám

ír

lv; <5

f.-Ü

Legnagyobb választék az összes hangszerekké
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinétok. ti-omi>> 

ták, czimbalmok.

Általam construált TÁROGATÓK 30 forinttól feljebíb
Iskola és zongorakiseret ingyen.

fflRUOVÍ f Á elpusztithatlan hangokkal. Külöitlegesseg .
U llltUViUiV a. aczélhanguhangverseny-harmonikák. Sajátinintá«

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK
= a legjntányosabb árban, előnyös feltételek melleit., rrr

KEPES ÁRJEGYZÉKE K

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmóniámat- 
ról, c) harmonikákról

=.......  INGYEN ÉS BÉRMENTVE. ==

iií 1

I
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^tezvédy és C8UX ellen legsikeresebb'1

j 1

W/

e KRIE6NER féle

V*

L Főraktár: KQBON^^^jiYSZERTÁR^IBudapest, Calvin-tér

^ Nyeremények összege^
14.459,000 korona.

110,000 sorsjegy,
55,009 nyeremény. e

KIR/ÍLTFI É5 TáRS/S BANKHÁZA
• megy. klr. «zab. oiztélysersjiték főetárinlti holye 

BUDAPEST, Andrássy-ut tiO.
„Ftliamort mcgbiahttósáf!:! Előzékenység ! Kiváló szerencse !

Ha őszül a haja,,
használja a /

„Stella“-'
vizát, mely nem fest, hanem,«, 

Ihaj eredeti színét adja vissza.! 
I Üvegje 2 korona. 1

(izoLTÁM Béla]
fj grógjfizerlliribaa, t ti. t$ tir.

Hj lenséjt Jóiul lót. sdtari szÁllilíjaJ 

BUDAPEST,
V. SZABADSÁG-TÉR.

|Ei

#t+*M
ill 5
isii

1*11 
•S ibr. te 
*<S «4M<a

HEKOÍ’ATIAI GYÓGYINTÉZET.
A wárgyípyíise bfcttoe gyógymód : asthma, ezlv-, 
ISamor*, teat- í» bórbtj, azéihüdés, elmazavar ellen. 

E gyógymód megalapilója:

ílr. KOVÁCS J. fővárosi orvos
MIDAPEOT', »•. vACZI KÖnUT 18. !. EB.

i’MÍPdetósekel, rckSSeneket szaksze­
rűen, pontosan és legolcsóbban közüliét 

aa Összes bel- és külföldi lapokban, 
valamint naptárakban az

‘ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
Budapest VII., Erzsébet-kiírat 54. '

^[Tulajdonos: Leopold Gyet» $ie(lesZíá.j|/$

r
;.7«i

Remek és olcsó fényképek készülnek

>K at
fényképészeti és festészeti roetenr.éhQo 

BUDAPESTÉ*. VII. KÉR., rEBEPESI-tíT 30. 8ZÄH. 
épi kis képek után I» sikerűit nagyítások 1! I

0*MfBHBSBCTn
[Hotel

w* s> 2 N

F Ä Ft 1 S szánodéi)
Szállodás: SIMON PÁL. ^ j| fr.

BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 25. szára'. {j 
■f éOO szoba I í rttól feljebb kiszolgálással együtt j 

Fürdők, elegáns kávéház, étterem és söresar-j 
nők a bálban. Villamos vasúti megállóhelyi 

az összes pályaudvarok és hajók felé. J.

§

A

-■■■• •-6»1row*ew elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza

Sudapest.. IV., Központi Városház. "v
"ingyenÉtvágytalanság, hányinger, fej fa­

jéi* gypaorbaj olt «Osa o*otiat»tá»it a
# RAnrrz-tóie
ÜYOMOR-ELIXIR.

Pints • üveg béra tnlre,

„HÖLGYEK 
TITKÁBA«

Asset«* MvAnatra mindönkinek
BAPITg J. „Fehárkereszt“ gyógy tára,

' --------O, S4ZÁÍVI. *; ÍR*

Dr. SCHLESINGER MIKSA e

VIZGYÓGYINTÉZETE p«».™, 
ÉS SZANATÓRIUMA, ib^w
Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, 200 kilo­
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi­
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, a* összes 
betegszobák bygienikusan a legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven 41 
nyitva vas. — Prospektus és felvilágosítással szolgál: ^

. v^tvSCHLESlNGERték vfegjjígjtatáxtí, Pezseg<rtiyabdvar)

mmmmmmmam

© ér’.? m

mtm

JBeszáíiiíoH á raű !

Nagyarányú újévi

NÓ1 RÜHAKELME VÁSÁRT
rendeztünk be és

kő! divatszöveteket, jó mosó 
Velezcket, fraaczia batistokat, 
Atlas Satin és Dclaineket, 

harasztkeadöket stb.

tetemein leszállított áfákon
árusítunk el.

Egy ruha 116%* széles
női divat szövet

1 frl. 80 és 2 írt.
Egy ruha 75% széles

mosó velez
2 Irt. 24 kr.

SZABÓ LAI0S FIAI 
... Debreczen ...

f Z" Miért szenved

!

tégelye 
merő bi 
gyázni,

mikor önnek a biztos győgyu- 
gyulásra a legrégibb sebeknél is

kilátása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope* 
ráeziót vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
c<‘iilitolia-U 1‘iiővX‘t

használja, moly a sebek gyógyításában rendkívül jó hálással van a táji álmák 
enyhítésében ] edig elérhetetlen. Valódi contiiotia-kenövs használtatik : a gyer­
mek ágyasok mellbajainál, mel ikeménvedésnél, v. rhenynél. mindenféle régi 
bajnál, nyílt sebeknél lábakon csontokon, sebeknél, eós.-suz. dagadt lábaknál, 
sőt vsontszunál is : ütött, szúrt, lőtt, vágott és ron sóit sebeknél : az idegen­
testek kiválasztásánál, mint üveg és íaszilánk, homok dara, tövis stb : min­
denféle daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények, valamint, ráknál 
körömméregnél, köri mdagonatnál, hólyagnál, menéstől kisebbedet lábaknál 
liget, sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt se­
beit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülhajt és a gyermekek sebe- 
sedését stb. stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. J 

cmagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt 3 korona f.O fillér. Számtalan elis- 
zonyitvány ej-detiben megtekinthető: Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem vi- 
hogy minden télycgen a ezég ,.Őrangyal-gyógy szert ár Thierry ‘Adolf) Limited Pregraua,,

beégetve legyen. _____

8

TH1EHRI A. K)(»K>>iiere«*

balseasn,a és ca»tifoXia-ice5aö©©e*
E két gyógy erejében felülmulhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régibb tesz, an­

nál értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásukés segítenek, legalább az orvos meg­
érkeztéig, termszetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de 
hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki hanem maradjunk 
csak e mellett a két régi elismert jó, olcsó, megbízható, amellett teljesen ártalmatlan, világ lm u 
szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahoi a lent ismertetett védjegyek­
kel valódian kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és ezimezni.

Thimy (Adolf) gyógyszerész Limited ŐraDgyal-gyógyszertára Pregraöa 
KohiUch Sauerbtunn mellett. Közp raktár Budapesten ; Törők J. gyógyszeres : Zág­

rábban : Mittebach S. gyógyszerész és Mos ben : h 'í,<: > ( 
gyógyszerésznél. ________ "

>r í.T
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legkedveltebb, legtitkéletesebb 
mflsztltó és siépité szerek:!

KKlEGHER-ttle ”0flÉWE
/ * -PÜÖER

tsBssaaas
ELSŐ MAGYAR

Gazdasági
GÉPGYÁR

részvénytámmSat
Btulajpsí, VLváozi-trt 19.

2-fcor, 
I »

-SZAPPAN I *

MnkMr:
KŐKORI CÍÖGYSmTÁS

■voAPtsr. cAívm-ríR. 
■«—Törvénye««» »íd»e.——

^OffitlOOOOO
LSlfinf. tiMbh g. 6Ó;> Ose/AOeu.

CSÁSZÁBFÖBDÖ
téli é* nyári sjógíiuly

BUDAPESTEN.
81, SisSrango kénes hévvizu gyógy­

fürdő, páratlan gőzfürdővé!, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
”00 kényelmes lakószobával, j 

íT,i B\ Prospektus kívánatra ingyen Y
iY?sgsssaBBaaa5a^asa^jjfflL - J*becmMíY<1- \^j

Sfc bármely országból

M a! ara foorand »km
K'lLÖM aaAKOSZSTÁIiY.

tegyen és 
L*'v'vV>r,h#Q UI4-

SBA rtEl í j Rj JtQl A Vük Siiél-kűMA;a ifi Ual. 3íK£.eköítoté3f>k )é- tesPAse '5á>4aböt(p6ata1lj jóíÁHfco^yii!)
emzwae jteEf h fizis

Rerozutkőil Síimircdájában gr 
Budapest, V-, *84tf »v»u!caa 13. sz.Jj?

P«)ktu3 Ingyen óh bér-mantve.^^uy

& torok, tüdő, 
s.xái és topák 

legjobb védőié a

szíieiaméBtei*,

Ä udvari száilitó ff&
o

f-

% 
VI., D-ulsa 44;

Szörmeárui oz rigósz 
^világaim eltatjedEok és 

«SaöranjjuaSi.

GUMMI
es

HÄLHOLYAG
tuczatja 2 , 4.. 6., 8 , 10 kor. és 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után 

küldi e szakma 
legelső rangú 

01égé :
HEH* j.

apeci&Hsta.ftéct, iraodoläUe 3.
/rjeyysék

Falülmuiji as eddig Ismer*, tissues főszereket 
OSAN-saKJvla-esaeucia k 88 kr , 08AN-fogpor it 44

Caercy-iQle kaiét!mimu
Frltach F*rd.réDí Kapr&fo

Ivtijobb és legaedvoiteUb 
azópitó-szer 

ti vegje 1 írt. Ehhe* 
ltoizaamszeiipan 30 kr. 

Mapr&forpé-srapp-u a 50 és 35 kr 
* i legjobb és lajegétzsfrgesehb 

í'Ő;lg ff hajfe»tü-s^er sütélszöke, 
uarna és fekete. Ara írt 2.Í.0

i emberei n»k ervo*latj ajánlott szer. Ára 3 korona.

; HÍDOB GYÓGYSZERIG, Budapest, YL, Váczi-körul 17.

Prospektust ingyen es bérmaníve liild : 
Czerny J. Aitla.1, SdC3, XVSII., Carl Ludwlgstr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb. 

V Koktaron gyógytárakbau, illatsaertárrtkönn 
•#tVp---------------

tíln:ntsze;t

Budapest, VI » Aradi uteza 10. 
ALAPITTATOTT 1853.

) Nyilvános polgári Iskola 10 14 éve*
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves ifjak részért?. — 
Nevelő iuleruátus bennlakó növendékek 
részéve. Bizonyítván i ái áJlamérvény e- 
sek és az egyéves önkéntességre jogo- 
iitauak. - Bővebb lel világosit Ast 

ingyen ad
Riiser János

Használjon Kerpel-fé!e

ÍKÉZFINOM1TÓÍ
[folyadékot» mely minden kezet 
M nap alatt simít, fehérít, szépít, 

•vég 90 Aller. Postán 4 üveget 
bérmentve küld

r A r *_ 
rSJT 
r * r jr r jr

*r * sss * * / #!r# 
x # / s jr sss jr *■ * s sss S' jS S S JS sr s

KERPEL gyógyueríár,
• íadapet, ¥., Lipót köret 28

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE

BUDAPEST, V., 6ÉZA-UTCZA 2.
,300 koronától kezdve ad ‘örleszteses zálog 

level-kölcsönöket, melyek után 
teljes k*s;pénrazel*«Ml : I 2'/i—3”/« levonlsssl:
.őOévreatőke 6vi ő.70°/o-a I 50 évre a tőke évi 5.26%-h, 
Í33V* . „ . 6.5U°/o-a I 34 . . 6.-°/o-a(
|22 , e # 8. —°/o-a ] 25 m # . 7,-0/o-a
kló w e „ «.800/o-a f 15 „ . 9.40°/o-a,

jbaetendő’ járadéku 1 a törlesztéssel együtt)
Bővebb feivilágowtást 

az intézet díjmentesen ad. m *

igazgató^

ír 3xzl odem

UTÖR
őriút fílesítek 

háld-, ebéálS-, azrfe*- és 
url-ezoba-betereltb«». 

Oleaéfcb mist irárfcsl
NEMES és LENGYEL
^ bu tori párosoknál

BUDAPEST

Mv.. Kecskeméti-utcza G. G£. Xf

“ lÄTSK.a’A.yiCiÄ&Eb

5ZŐRVE5ZTŐ,
néhányszor! használat «íúb au yrcKT# é« 
kézről a szőit eltávolítja. Egy toRSiy Cí K.

Főraktár: Or Kovács Er» fyéjs'í
Budapest, Gyár-utea 17. 

^Megjdvnt „Toilette-tiíksk“ ingwta

tfjTw Helybeliek BUDAPESTEK 8 Ti

IEW-YOI
KÁVÉHÁZBAM

(Erzsóteet-kSrut S—-TL arintj]

találfeoacunfc.

-V?
í

^ŰÉUCÜ

VergéCIGAHEraroR

VergéőZIVARKAHÖMRY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Sfc I ft

DE32EGZEK.

= I

Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

könyvnyomdáját,
mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.

eeeee

Csapó-utcza 9.

jf könyvnyomdája. ©eeee

Telefon 275

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerit nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

773::.....A papír gyári árban számrttatik. .-....-...
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetlek a „SZABADSÁG czimü politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzétételnek

Telefon 275.

á<l Sfc II S!> I! 4 II * * -Ü *
......... mw* ■* —................... ..

^6jtS9SfeP««8gftÍ88

II m*

■ iá

í í
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Adler Simon
röfös és rövidáru üzletéből

Debrecenben, Kossnth-u.
Van szerencsém a n. é. vevőközön­

séggel tudatni, hogy a közelgő kará­
csonyi és ujév alkalmából
üzletemben az áruraktárom tulhalmazott- 
sága miatt az összes
női és férfi ruhaszöveteket

teljesen
äsaaar gyári áron *"181
fogom árusítani.

Ezen kedvező alkalom kihasználását 
ajánlom tisztelettel

heiler Símen

8 Z A B A D 8 A G 1903. január 1.
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NOVAK FERENCZ
vésnök és zomanezozo

B ÉC6, XVI., Koppelrasse 34.
a le»gtöt>Tt> egylet és testület 

szövetség és klubbok szállítója.

Előnyős forrás jelvények, díszítések, érmek es ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athleák, lövészek, tornászok 
dalarok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentveknldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.

meiyek már évek óta jóknak bizonyultak és hir"
neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó
zer ajánltatnak, az emésztést nem zavarják és 
teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kö­
vetkeztében még gyermekek által is szívesen 
bevétetnek.

Egy 15 pilulát tarta'mazó doboz 30. egy te­
kercs, meiy 8 dobozt, tehát 120 piiu at tartalmaz,

B
csak 2 kor. 2 kor. 45 fill, előlege« 
beküldésénél egy tekercs bérmentve 
száiiittatik.

I 'I. NEUSTEIN F. hashajtótmm iabdacsait Csak »kHO! JUlIn kor valódi, ha min 

den doboz hátulján a mi törvényi 
leg bejegyzett ..Szent Lapét* védje 

sryünkkelvan ellátva vörös fekete nyomással. A 
mi törvényileg védett dobozaink utasításaink ea 
csomagolásaink on Philip's Neueteín Apothe­
ker aláírásnak kell lenni.

N EUSTEIN Ff LOP
„Szt.-Lipót"-hoz czimzett gyógyszertára

—------- WIEN, I , Plankengasse. 6. =
Raktárak Debrecztnbvn : Balázs Ódon, Fülkey Pál, 
Mihalovits J. Muraközy Lásló. i)r. Kot sebnek 

V. Emil, Tóth Béla gyógyszertáraiban.
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Egyenruházati intézet
VA r^agyar testőrhöz.“
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•emmpolgári és katonai szabó
T > T? f" C

XV., EütieldoFferstrasse 183.
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér 
kai szemben

j ak: any ák-g|^
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Arié gyz-ékek ing yen 
es her mentve.
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Egyenruhák es. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők,
Veterán-egyletek.

sport, vadasz és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ARAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS.
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elsőrangú katonai es polgári szabó-üzlete, bel és külföldi szövetek, valamint hadi 
felszerelési ezikkek nagy választékú raktára —------

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 4. sz.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai, vasúti és 
sport egyenruhákat, j olgári öltönyöket, valamint magyar disz- és viselő ruhákat, papi 
reverendákat, palástokat és fövegeket stb. a legjutányosabb árak mellett készítek- 
Gyászöltönyöket, valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt elkészít. ~
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int tartalékos tisztek
a legmagasabban, szabály szerint, kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag 
jó minőségéért, valamint előírás szerinti elkészítéséért felelőséget vállalok.

Árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgálok.
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